
9. uzam. Csütörtök, 1871. január 12. XI. évfolyam.
■zerkesstéBi Iroda :

ari-atcea, Luk&es-ház 9. se. alatt 

balra, kává a lap szallami ríszít 

illatü közlamín^ak iutízeHdők.

Bírmautatlan lavalek ««ak ismert 

kezektől fogadtatlak el.

Kiadd hivatal:

Rithy Lipít könyvnyomdája, kává 

a hirdetések, elütizatíii pénzek ás 

ki ad A.» a körüli panaszok bérmentve 

intézendSk.

KlAflzetdzi feltételek:

KelyMOoj Ideát i-vtUtk*««^

Egész ívre 12 ft Egész évre 14 ft 

Fél évié Sft Félévre fit 

Négy, évre Sft [ Nagy, évre S.éO

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők-

POLITIKAI MAPILAP. nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 krt 

Nyílt-tér sora 15 kr.

Nagylelkű adakozók folytatólagos 
névsora-

A háború ínsége ■ nyomorától sújtott frâneziák 
részére újabban adakoztak:

Kyausz Károly kiadó ur gy üjtése:
Krausz Károly . . . 1
Ottrubay Béla . . 1 „ —
Bodáry Konstantin . . — „ 50
Rozsay Pál . . . .' 1 V n
Rekesztes Zsigmond — „ 50 9

Firsing János ....
Posch Márton 1848—49

— „ 50 9

honvéd százados 1 9

Pénzes Ákos .... — „ 50 9

Duzsek István . . . 1 9

Gily Ede...................... 1 9

Andersen Lipót . . . —• „ 50 9

Keresztes István . . - < 1
Hadanyák József . . 1 9

Jászfy József . . . . 1 « — 9

Thaller Ferencz . . . — „ 50 9 r

Szilberleitner Lajos . . — „ 50 9

Összesen . 12 „ 50 „
Áttétel 2 arany 6 huszas 5

franc 1 tallér és. . . . 1841 „ 6 „
Igész összeg 2 arany 6 huszas

5 franc, 1 ezüst tallér és . 1853 „ 56 „
Az emberiség szent ügye nevében fogadják 

az illetők a legforróbb köszönetét.
Az összes nagylelkű adományok azonnal a 

pesti franczia consulhoz indíttatnak.

Pest, január 10.
(a.) A piros könyv előttünk fekvő pót

füzete több igen érdekes s eddig még 
közzé nem tett okmányt tartalmaz. Ezek 
közé mindenekelőtt külügyminiszterünk 
két sürgönyét kell számítanunk, melyek 
nemcsak rendkívüli fontosságra tarthat
nak számot, hanem különösen is jel emzik 
amaz állást, melyet cabinetünk az illető 
kérdésekkel szemben elfoglal.

Az egyik a 162. számot viseli magán, 
decz. 5 én kelt s Wimpffen grófhoz intéz- 
tetett. Mint czime mutatja, a német kérdés
sel foglalkozik. Beust gróf elmondja benne, 
hogy a porosz követ értesité őt, miszerint 
Németország újjáalakulása ügyében kor
mánya megbízásából előterjesztéseket te- 
end az osztrák-magyar cabinetnek. Beust 
gróf még mielőtt megkapta volna e közle
ményt, majdnem lakajszerü alázattal hajt 
előtte térdet, s még annak szinét is eltávo
lítani iparkodik, mintha ő, kinek a prágai 
béke alapján igen nagy beleszóllásí joga 
van, csak tudomást is akarna az ügyről 
szerezni. A sürgöny egészen a hírhedt po
rosz nemzeti szabadelvű párt valamelyik 
okoskodása szellemében van írva: amit 
Bismarck gróf tesz, az mind jó s helycs- 
lendő.

Magyarországban bizonyára senkinek 
sem jut eszébe, a prágai béke alapján a 
német egység létrejötte elé gátokat emelni 
akarni. Igaz ugyan, hogy a magyar sza
badelvű pártok sem ilyen német egység
ről álmodoztak egykoron ; remélték, hogy 
a democrația és szabadság, nem pedig a 
vér és vas fogja a német törzs -két testvé
ries kötelékkel egymáshoz fűzni. Hogy ez 
máskép történt, nem a mi hibái k, nem a 
mi gondunk, hanem a németeké. Azonban 
a mi kötelességünk az, hogy midőn az 
egységet elismerjük bizonyos méltósággal 
és önérzettel tegyük, melyet saját állá
sunk követel. Végtére m.ég mi is vagyunk 
„valamik“ s ha külügyi vezetőnk nem tud 
fellépésének bizonyos határozott szint adni, 
hogyan követelheti, hogy annak hatása 
legyen ?

A második jelentékenyebb sürgöny a 
keleti kérdéssel foglalkozik, s a pótfüzet
ben a 165. számot viseli. Ez okmányban 
mely 1870. nov. 23-án kelt, Beust gróf 
értesíti a cs. és kir. diplomatiai ügynökö
ket Belgrádban és Bukarestben arról,hogy 
Gortsakoff herczeg a keleti kérdés egy 
fontosabb mozzanatát előtérbe hozta, át
küldi az illető okmányokat, hogy felvilá
gosítást szerezhessenek az ügy állásról s 
azután utasításokat ad nekik az iránt,mily 
mólon nyilatkozzanak a felmerült s átalá-

ban a keleti kérdésről azon kormányok 
előtt, hol megbízva vannak. E sürgöny 
kétségkívül fénypontját képezi a pótfü
zetnek, s úgy látszik, egyenesen arra van 
számítva, hogy a magyarokra kedvező ha
tást tegyen. Abban Beust gróf egy nagy
hatalomhoz méltó erélyes és határozott 
hangon szól. Kiemeli, hogy Oroszország 
önkényes föllépése nemcsak magát az | 
1856. szerződést, hanem annak megtáma
dott pontját sem emelhette ki jogi érvé
nyéből, s figyelmezteti a két fejedelmi kor- ! 
mányt, hogy a dolgok szerződésileg meg
állapított rendje a fejedelemségekben vál
tozást nem fog szenvedni, s hogy az osz
trák-magyar birodalom az 1856. és 1858. 
nemzetközi megállapodások fenntartása 
érdekében szükség esetén egész erejét 
mérlegbe vetni kész.

Nem tudjuk, akkor iratott-e ezen sür
göny, midőn Beust gróf Károly rumén fe
jedelem függetlenségi szándékairól már 
értesült volt, de az kétségtelen, hogy ezen 
nyilatkozatával mindenesetre pálezát tör 
felettük Különben csakugyan szükség is 
volt ily nyilatkozatra. A birodalom már 
régóta elvesztő minden prestigét a keleti 
népek előtt, az évtizedek óta e tekintetben 
csak osztrák-politika mindent elkövetett, 
hogy ott a monarchia tekintélyét aláássa. 
Beust gróf okosan tesz, hogy eltért e hi
bás iránytól, s ismét emlékezteti délkeleti 
szomszédainkat, hogy még életben va
gyunk.

Ha az itt elemzett két sürgöny hang
ját és modorát egymás mellé állítjuk, úgy 
azonnal felismerjük, hogy Beust gróf iud 
ugyan erélyesen is beszélni, de amint lát
szik : csak oly kormányokkal szemben, 
milyenek a bukaresti és belgrádi ; míg el
lenben a berlini előtt ö is föltétlenül meg
hódol. Mi azonban jobb szeretnők, ha min
denütt egyenlő mértéket alkalmazna s 
bárkivel szemben nem feledkeznék meg 
ama méltóságról, melylyel mint egyik fő 
hivatalnoka a monarchia iránt első sorban 
ő tartozik.

Aradniegye iskolatanácsának éviié 
gyedes gyűlése.

Aradmegye iskolatanácsa f. hó 3-án tartotta 
évnegyedes gyűlését, melynek tárgyai következők 
voltak :

Hofbauer Sándor tanfelügyelő a gyűlés meg
nyitása után jelentést kér tétetni az iskolatanács 
múlt évi működése — s a tankerület tanügyi ál
lásáról, mihez képest

az t868-ik évi XXXVIH-ik t. ez. 132. §-a 
értelmében az illető törvényhatósághoz való jelen
téstétel elrendeltetik.

Olvastatott Aradmegye f. év jan. hó 2-ik és 
több napjain tartott bizottmány! ülésének 27. sz. 
alatti értesítése, melyszerint Román Miron helyett, 
ki iskolatanácsosi állásáról lemondott, ez állásra 
Vásárhelyi László bizottmányi tag lett megvá
lasztva.

Ez értesítés tudomásul vétetvén, Vásárhelyi 
László a szokásos fogadalmat leteszi.

Olvastatott a n. m. vallás- és közoktatási mi
nisztériumnak m. é. nov. 1-ről 24167. sz. alatti 
intézménye, melyben utasitás adatik az iskolata
nács részére aziránt, hogy a magán-intézet nyit- 
hatásáért hozzá beadott kérvényeket minő feltéte
lek mellett fogadja el.

Miheztartás végett tudomásul vétetik.
Tabajdi Károly, mint a M.-Pécskán múlt év 

nov. 10. tartott községi tanitóválasztásnál törvény 
szerint elnöklő iskolatanácsos, a választási jegyző
könyvet és tanítói dij leveleket jóváhagyás s meg
erősítés végett beterjeszti. Ezen jegyzőkönyv sze
rint tanítókul Risztó Pál és Horváth Károly vá
lasztattak meg. Azonban a jegyzőkönyvbe Win- 
kler János kér. föesperest és iskolaszéki elnöknek 
azon külön-véleménye is föl van véve, hogy Hor
váth Károly, ki tanítói oklevéllel nem bir, ennek 
megszerzésére utasittassék.

Minthogy Horváth Károly a Pécskán két Íz
ben történt tanitóválasztásra kiküldött iskotanácsi 
tagok hivatalos jelentései szerint sem tanítói ok
levéllel nem bir, sem a népoktatási törvény kihir
detésekor tanítói hivatalban nem volt : az iskola
tanács dij levelét meg nem erősíti s a pécskai is
kolaszéket uj tanitóválasztásra utasítja. Risztó Pál 
választását ellenben jóvá hagyja s dijlevelét meg
erősíti. — Miről M.-Pécska iskolaszékét a dijle-

velek visszaszármaztatása mellett értesittetni ren
deli.

Kopcsányi József indítványozza, hogy jövőre 
a tanitóválasztások vezetésére kiküldött iskolata
nácsi tagok —az illető iskolaszékekkel egyetértő- I 
lég — a pályázó tanítók úgy elméleti, min‘ gya
korlati és előadási képességéről a választás előtt 
tényleges meggyőződést szerezni igyekezzenek, 
s a megválasztott tanító képességéről szerzett ta
pasztalataikat irásbelileg az iskolatanács elé ter
jesszék.

Ez indítvány elfogadtatván, a választás ve
zetésére kiküldött iskolatanácsi tagok utasittatnak, 
hogy a pályázandó tanítókat úgy elméleti, mint 
gyakorlati és előadási képességeikből — az isko
laszékekkel együttesen — tényleges vizsgálat alá 
vegyék, és az ezek nyomán szerzett tapasztala
tok után eszközlött választásokról beterjesztendő 
jelentéseiket külön-véleménynyel kisérjék.

Miről az illető iskolaszékek és iskolatanács 
tagok miheztartás végett végzésileg értesitendők.

Uj-Panát felekezeti iskolaszék« kéri, hogy 
két tanítója közt az aránytalan fizetéseknek egyen
lő felosztását az iskolatanács hagyja jóvá.

Mint nem községi iskola-ügy, az iskolatanács 
hatáskörébe nem tartozván, a kérvény az illető 
iskolaszéknek visszaadatni rendeltetik.

Miután az iskolatanács m. é. 42. sz. alatti 
végzésének, mely szerint a f. iskolai év elején, 
minden magán-intézettulajdonos intézetének álla
potáról az azon végzésben előirt kérdő pontok sze
rint jelentést tenni utasittatott, scsak Sziklay Má
ria, Neugebauer Arabella, Schmied Júlia, Heger 
János, Hirschl Ármin és Ohnstein Janka tettek 
eleget, határoztatik :

hogy azok, kik e végzésnek eleget nem tet
tek, 15 nap alatt a kívánt jelentést az iskolatanács 
jegyzőségéhez szigorú felelőség terhe 
alatt beadni kötelességüknek ismerjék. A be
adott jelentések pedig ez illető intézet felügyeleté
vel megbízott iskolatanácsosoknak kiadatnak a 
végett, hogy a jelentés szerint előterjesztett álla
potokról — beterjesztendő jelentés mellett — sze
mélyes tapasztalati meggyőződést szerezzenek.

Elnök tanfelügyelő jelenti: Múlt évben 
Bartscht Rozina és Neugebauer Arabella intéze
tük további fennállhatása, — Ohnstein Janka pe
dig uj intézet nyithatásáért folyamodtak, kiknek 
a kért engedély a n. m. vallás- és közoktatási 
minisztériumtól megadatott. Miről az illetők ér- 
tesittettek. Kéri egyszersmind, hogy Ohnstein 
Janka intézete feletti felügyelettel egy iskolata
nácsosi tag bízassák meg.

Ezen jelentés tudomásul vétetvén, Ohnstein 
Janka intézete feletti felügyelettel Hirschmann 
József iskolatanácsos bízatott meg, s arról vala
mint ő, úgy Ohnstein Janka is végzésileg érte
sitendők.

Kopcsányi József indítványozza, hogy az 
iskolatanács tagjai kérestessenek föl, miszerint ke
rületeikben, illetőleg a felügyeletük alatt levő 
községi iskolák gyakoribb szemmeltartása végett, 
azokat évnegyedenkint vizsgálják meg, és vizs
gálataikról szerzendő tapasztalataikat, vélemé- 
nyes jelentéssel ellátva, az iskolatanácsnak be
terjesszék.

Ez indítvány elfogadtatván, Kopcsányi Jó
zsef és az iskolatanács jegyzősége megbizatnak 
• tárgyban egy felosztási tervezet készítése, — 
s annak, jövő gyűlés elé leendő terjesztésével.

Ugyancsak Kopcsányi József indítványára 
tanfelügyelő ur fölkéretett, miszerint lenne szi- ' 
vés az iskolatanácsi tagok sorából helyetteseket j 
kinevezni, kik kerületeikben a felekezeti isko- [ 
Iák felett a tanfelügyelőség nevében — törvény ' 
szerint — szemlét tarthassanak, és tapasztalata- I 
ikról jelentéseiket tanfelügyelő urnák évne- í 
gyedenkint beadják, mely jelentéseket aztán 1 
tanfelügyelő ur az iskolatanácscsal közölni szí
veskednék.

Mire tanfelügyelő ur megígérte, hogy mi
helyt a fennebbi határozatban elrendelt felosz
tás tudomására jut, az iskolatanácsosok közül a 1 
helyettesítéseket eszközölni fogja.

Somogyi Józef, iskolatanácsi jegyző.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, január 10.

(i X) Elnök: Somssich Pál déle- , 
lötti 11 órakor megnyitja az ülést.

Elnök: (felállva) üdvözli ez újévben a kép- 
selőket, kérve az eget, hogy hazánk boldoggá le
gyen. (Éljenzés.)

Több irományokat mutat be az elnök; Hosz- 
szu József állami hivatalba lépvén, képviselői ál
lásáról lemond. — Az illető választó kerületben 
uj választás rendeltetett el.

Kiss János az ujonezozás miatt interpellál
ja a kormányt, kérdvén: vájjon a mostani ujonczo- 
zási járulék az idei sorozáshoz vagy a tavalyihoz 
fog-e tartozni ?

Schwarcz Gyula határozati javaslatot 
nyújt be, mely szerint a miniszterelnök az 1848. 
Ilit t. ez. elrendelt állami tanács felállítására) tja- ( 
vaslat jbeterjesztésére utasittatik. ।

A pénzügyi bizottság előadója a költségvetés 
feletti jelentést mutatja be.

Horváth B. igazságügyér több tjavaslatot 
mutat be.

Az ujonezozási tjavaslat holnapra az osztá
lyokhoz utasittatott. - A legközelebbi ülés szo
kott módon fog közöltetni.

Vége háromnegyed 12 -kor.

A háború.
Frigyes Károly folytatja támadó hadi müve 

létéit Chanzy ellen. Hadoszlopai jan* 7-dikén a 
jobb szárnyon N o g e n t-1 e-R o t r o u-nál a Sarthe 
mellett, — a centrumban Sargé és Savigny- 
nál észak- és délnek a Le-Mans-ba vezető úttól, 
— végre a balszárnyon La-Chartre-ban a Loir 
mellett. A centrum és a balszárny 8-dikán hat 
mértföldnyire közeledett Le-Manshoz, s ha a meg
indított hadműveleteknek az a czélja, hogy Chan- 
zyval döntő ütközet vivassék, akkor hihetőleg már 
9 és 10-én egészen Le-Mans alatt állhatták Frigyes 
Károly hadai.

Azon erélyes ellenállással, melyet Chanzy 
tbnok a poroszok előnyomulási vonalain kifejtett, 
hihetőleg azt akarta elérni, hogy szétoszlott csa
patainak concentrálására időt nyerhessen.

Most már egészen bizonyosnak vehető, hogy 
Bourbacki Nevers és Bourges közt foglalt állásá
ból csakugyan kelet felé vonult Werder ellen, 
mert különben nem volna érthető, hogy Frigyes 
Károlynak egészen háboritlanul engedé megindíta
ni az offensivát Chanzy ellen, de még különben 
Frigyes Károly is, ha délfelől fenyegetve lett volna, 
alig ha fellép támadólag Chanzy ellen, miután igy 
Bourbakinak utat engedett volna, őt hátban meg
kerülve Páris alá vonulni fel, hol most épen, mi
dőn nagyban rendezik a franczia főváros bombáz- 
tatását, nagyon is rósz időben érkezett volna.

Egyébiránt Bourbacki kelet felé nyomulása 
sok kalandos combinatióra ad okot. Némelyek azt 
is állítják, miszerint czélja nem volna egyéb, mint 
betörni a némot területre, óo oeáltal a karoséért 

Francziaország szivéből a határok felé vonni. Nem 
hisszük azonban, hogy a franczia hadvezérlet elté
vessze szem elől főfeladatát, t. i. hogy Párig az os
trom alól mentői előbb felszabadittassék, s lehet, 
Chanzyt Bourbaki csak azért hagyta magára Fri
gyes Károlylyal szemben, minthogy Chanzy elég
gé erős hadsereg felett rendelkezik arra, hogy a 
poroszokat a Loire-vonalon legalább is addig le
kösse, mig keleten Bourbaki Werdernek és észa
kon Faidherbe Manteuffelnek csapatait legyőzi; s 
igy aztán minden oldalról intézendő előnyomulá
sukkal sikeresen működhetnek az ostromolt fővá
ros felszabadítására.

Az újabban érkezett távirati tudósítások sze
rint a keleti harezteren egy nagy ütközet történt 
volna. A bécsi „Tagespresse“ Vieux-Chateau- 
Tournelből január 9-ről következő táviratot hozza :

A poroszok legnagyobb erőfeszítései daczára 
védelmük Viellesenec közelében — az Oignon fo
lyó mellett — sikertelen maradt. E hely állásuk 
kulcsa volt s elfoglaltatott. A legtöbb falut szu
ronnyal vették el a francziák. A tüzes harcz egész 
napon át tartott, a francziák győzelme fényes.

A Loire mellett és az északi csatatéren tör
ténő dolgokról azonban újabb hírt nem kaptunk.

A háború rovatába vágó egyéb dolgokról 
szólnak még a következő táviratok :

Berlin, jan. 9. A párisi kormány egy de- 
czember 29-én tartott haditanácsban elhatározta 
Páris védelmének folytatását, és gyakori nagy ki
rontásokat rendelt el. Trochu a harcz folytatása 
mellett szólott.

Berlin, jan. 9. Az utolsó porosz pótlegény
ség a hareztérre indult.

Berlin, jan. 9. A „Staatsanzeiger“ jelenti, 
hogy ma Francziaország északi részén heves harcz 
történt, részletek azonban még nem érkeztek. 
Folytonosan friss csapatok mennek Francziaor- 
szágba.

W e i m a r, jan. 9. A nagyherczeg távirata 
a nagyherczegnőhöz: 6-án a 44. dandár La-Four- 
chéenál heves csatát vívott. A 44. ezred roham
mal elfoglalta a falut, három ágyút elvett, 2 tiszt, 
9 közlegény meghalt, 20 tiszt 36 ember megsebe
sült. 8-án a 44. ezred megszállotta Nogent-le-Rot- 
rout.

Az „Echo du Nord“ Írja a bapaumei csa
táról: „Arról értesültünk, hogy egy idegen, ki a 
németek iránt igen nagy rokonszenvvel viseltetik, 
megütközéssel beszéli el, miszerint ő maga szem
tanúja volt azon fejetlen rendetlenségnek, mely a 
poroszok sorai közt a bapaumei ütközet után beál
lott. Faidherbe győzelmének nagy jelentősége van, 
s e tábornok érdemessé tette magát a nemzet el
ismerésére. Azon tbnokok közé sorolható ő, kinek 
vitézsége vigaszt nyújt azon szerencsétlenségek 
felett, melyek a háború első szakában bennünket 
értek. Ugyanazon idegen beszéli, hogy a magasabb 
rangú porosz tisztek, egészen elkedvetlenültek, 
miután Németországból már nem remélnek több 
mint 90,000 embert, kik erősítésül Francziaor- 
szágba küldhetők.“



A spanyol republIcán ások nyilat 
kozata.

A republicanus directorium elvtársaihoz a 
kővetkező nyilatkozatot bocsátá ki:

A republicanus directorium pártjához.
Föderativ-republicaausok 1 Minket ma ép úgy 

provocálnak, mint 1869. szeptemberében. A mint 
ők akkor a szabadság önkénteseit lefegyverezték, 
ép úgy fegyverzik ők 1« most Spanyolország fő
városát. (T. i. a kormány a király fogadása al
kalmára a republicanus érzelmű nemzetőrséget le- 
fegyverzi.) Akkor az önkéntesek e kihívásra ke
zükben fegyverrel válaszoltak, és ez által köny- 
nyüvé tettek a kormányra egy oly győzelmet, 
melynek reánk nézve gyászos következményei 
voltak. Tanuljunk a tegnapi tapasztalatokon a te
kintetben, hogy mit kell ma tennünk és ne a szen
vedély szavára, hanem pártérdekeinkre figyelje
tek, mely egyszersmind az ország érdeke is.

Ne válaszoljatok a kihívásra. Várjuk nyugod
tan be az eseményeket, melyek iszonyú roham os
sággal rohannak, és gyakoroljunk elegendő önural- 
jtpat magunk felett, hogy az eseményeket ügyünk
re nézve hasznossá tegyük. Használjuk-e azon 
fegvereket, melyeket a kormánytól kapunk? Ad
juk nyugodtan vissza azokat neki, hogy tudják 
meg, mennyire bízunk azon erőben, mely eszmé
inkben van és azon pártban, mely azokat védel
mezi. A mai önmegtagadás biztosítja a holnapi 
győzelmet.

Madrid, deczember 29. 1870.
Aláírva: Francisco Pi Margall, Estanis- 

las Fi^ueras, Emillio Castelar.
E kiáltvány azt sejteti, hogy a republicanus 

vezérek a mostani (pl. hazai) republicanus moz
galmakat nem helyeslik.

Czelder Márton máig is romániai ref. 
missionariusnak

egy bizalmas levele néhai Horzsa Já
nos, román belügymniszte r i hivatal

nokhoz, szóról szóra:
Édes barátom!

Épen most vettem levelét és felvilágosításul 
sietek tudatni, hogy én sem a „Korunk“-bán sem 
a „Kol. K.“-ben soha nem Írtam ezen kormány el- , 
len, nem is vagyok rendes levelezői ök. Mind a 
„Korunk“-nak mind a „Közlöny“-nek rendes le
velezője Koos. ö irt évek óta ezen kormány ellen; 
azért azon lapokat elő kell vétetni és vizsgálat alá 
venni. Mind azon atyafi munkája. — Ez volna 
szép dolog. Az az ember a kétszínűt játsza min
denütt, nagyon helyén lenne azért, ha vele úgy 
bánnának el a mint kell. A „K. Közlöny* legkö
zelebbi 102. számában aug. 31-ről ez áll: „Érde
kes és jellemző körülmény az, hogy Kuza, mielőtt 
elutazott volna Emsbe, mindegyik miniszterének 
nemcsak a saját tárczája ügyeiben kifejtendő buz- 
gólkodást kötötte szivére, hanem azt is, hogy őr
szemmel tartsa collégéit. Ezen gyönyörűséges vi
szonyból aztán az lett, hogy a fejedelem távolléte 
alatt a minisztertanács mindegyik tagja vágyva 
várta a pillanatot, amidőn társait bebörtönöztetheti 
a maga, veheti kezébe a hatalmat. Meg is történt 
a zavargás kitörése előtt két nappal, hogy Creczu- 
leszco miniszterelnök és a hadügyminiszter abban 
állapodtak meg, miszerint maguk kezére kerítsék 
a hatalmat, s Margeloman bukaresti rendőrfő
nöknek megparancsolták, hogy fogassa el Flo- 
resco tábornok belügyért; hanem ez azzal mente- 
getődzött, hogy Floresco neki felette valója, a kit 
elfogni nincsen hatalmában, s óvakodott a geszte
nyét mások számára kivakarni a parázsból, — 
azonban a 15-diki zavar kitörvén, az az egész mi
nisztériumot nagy rémülésbe ejtette; s ezen rette
gésnek a miniszterek egymás iránti bizalmatlan
ságának tulajdonítható, hogy oly rutul bántak el 
a néppel.“

Ennyi. Erről az van, hogy távirati jelentés,de 
ki táviratozna ilyet ?

Honnan tudja a szerk., mint rendes levelező- 
{'étől. A stil is az övé. Ezzel meg lehet fogni úgy, 

tőgy ki nem búvik; — hozzá jő a többi, a hol — [ 
azon 15 darab közt lesz — az irta az iskolákról, 
hogy inkább disznó pajtának valók, mint iskolá
nak stb. Ne mulassza el ezt. Ami alatt el van húz
va írja ki.

Én két hét óta beteges vagyok, többet fek
szem, mint fenn vagyok. Ha lesz valami, tudósít
son, s azon halotti könyvet küldje el valakitől. Ha 
véletlen B-be mennék, hol találom, írja meg, legkö- 
eelebb levelét várom.

Én semmit nem írtam ezen korm. ellen. Az 
„Arad,“ „Kol. Közi.,“ „Korunk rendes levelezője 

ő, s azt meg nem tagadhatja, a kérdéses embertől 
kellett hogy jöjjön. Innen Ploeströl is irt egy 
Vastag nevű photograph. Irta, hogy katonák kí
sérték a kereskedőket, holott merő hazugság; én 
sehonnan nem vagyok levelező 1

Isten velünk, ajánlom az alkalmat. Koos 
Nagy Józsit meg az öreg Márkot is ellenem 
akarta lázitani, rettenetes ember! Uram segíts 
rajta.

Ploest, szept. 3. 1865.
Szeretettel:

Czelder járton.
E levelem, ha felhasználta, tépje össze. Az 

újságot, ha kell, elküldhetem, de postán bajos.
A levél tiszta lapján ez van írva: „Megkap

tam Horzse Jánosnétól, született Benke Anna. Pi- 
teaten, nov. 20. 1870. K. Zsigmond.

A levél eredetije megszemlélhető a „Prot. La
pok“ szerkesztőségénél Pesten.

hatnak. Ezen utolsó két pont felől főleg a nyers 
terményekben nyert jövedelemnek a beérkezett 
adatokbito különféle ár szerint történt felszámí
tása miatt, nehéz szabatos és biztos kimutatást 
adni. Azonban, ha az eddig ismert adtokat tekin
tem, és ha figyelembe veszem, hogy a fennebb irt 
2.500,000 írtban a felekezeti iskolák jövedelmé
nek nagy része benfoglaltatik (mivel az egyesek 
esak annyiban fizetik az községi iskolára,
amennyiben azt felekezeti iskolájokra nem ad
ják) ; a létező felekezeti és községi iskolaalapok
ból és egyéb jövedelmekből, a fennebb irt 2 mil
lió 500,000 frt iskolai adón fölül legfolebb egy 
millió 500,000 frt oly jövedelmet számíthatunk, 
mely évenkint népiskolákra fordittatik.

Ennélfogva a törvényben rendelt 5°j0-es is
kolaadóval (ha t. i. az mind fizettetnék isko
lákra) együtt legfőleblf 4.000,000 fordittatnék 
jelenleg népiskolák állítására s fenntartására, 
azon összegekkel együtt, melyeket a törvényho
zás az évi állami költségvetésben e czélra meg
szavazott.

Ha pedig a törvény értelmében akarjuk a 
népiskolai oktatást az ország minden községében 
rendezni, az egész országban, a létezőkkel együtt 
legkevesebb 25,000 rendes és 3,500 segédtaní
tóra leend szükség. A törvényben a rendes ta
nítói fizetések minimuma 300, a segédtanítók 
számára 200 forintban állapíttatván meg; ha 
csak ezen minimumot vesszük is a tanítói ösz- 
szes dijak átlagául, ezen 25 ezer rendes és 
3,500 segédtanító évi fizetése tenne 8.200,000 
forintot évenkint. Ezen ^ölül volna számítandó 
az iskolák felszerelésébe; a taneszközökre s egyéb 
fenntartási kiadásokra szükséges évi költség.

Ezeknél fogva, mig jelenleg legfőlebb 4 mil
lió forintra tehetjük azon összeget, mely hazánk
ban a népnevelésre fordittathatik; ha kellő karba 
akarjuk népoktatásunkat helyezni, annak évi 
szükségleteire 8 millió ötszázezer 
f o ri n t n á 1 b i z o n y o s a n többkellend 
évenkint.

De ez összeg csupán évi szükségleteinek fe
dezésére kivántatnék akkor, ha már mindenütt 
kellő számú iskolánk volna. Ámde, hogy ezen ál
lapot bekövetkezzék, elébb,mint fennebb előadám, 
mintegy 14 ezer tantermet, s ahhoz szükséges ta- 
nitólakot kell épiteni és felszerelni, melyre még 
nagyobb összegeknek rövidebb idő alatt való ki
adása szükségeltetik. — Épen azon körülmény 
akadályozza nagyon az iskolák szaporítását, hogy 
oly nagyobb községek is, melyek képesek volná
nak önerejükből fedezni a népiskoláik (fenntartá
sára kivántató évi kiadásokat, nem képesek ön
erejükből s rendes jövedelmeikből a hiányzó isko
lákat felépíteni. — Az iskolai épületek előállítá
sára uj forrásokról s módozatokról keliend gon
doskodni.

4. Mindezen elősorolt hiányokat csak nagy 
áldozatokkal lehetne kipótolni, s mindezen aka
dályokat csak a szülők és hatóságok vállvetett 
iparkodása, s a nemzeti köznevelés iránti tettle
ges buzgalmuk volna képes leküzdeni. Azonban 
bár fájdalommal, de őszintén be kell vallanom, 
miként ahelyett, hogy a viszonyokban alapuló 
nehézségeket a közlekedés és köztevékenység se- ' 
gitené legyőzni; népnevelésünk haladásának egyik 
legnagyobb akadályául szolgál az iránta sok he
lyen tapasztalható részvétlenség, s közönyösség. 
Igaz, hogy az utóbbi pár év alatt a népnevelés 
iránt ezelőtt nem mutatkozott érdeklődés keletke- , 
zett közönségünknél; de ezen érdeklődés egyfelől . 
még máig sem terjedett annyira el, hogy az ország 
minden vidékén s a lakosság minden rétegében meg
teremhetné gyümölcseit, sőt a dolog természeténél 
fogva, hol legelhagyatottabb állapotban van a mű
veltség, épen ott érzik legkevésbbé annak szüksé
gét is: és másfelől a legtöbbeknél még inkább csak 
azon óhajtásban nyilvánul, hogy a népnevelés or
szága jöjjön el; mint azon szilárd elhatározásban, 
hogy saját munkákkal, s nem szűnő áldozataink
kal mi magunk alapítsuk meg s építsük fel a mű
veltség országát, a nép minden körében.

A szülőknek az oktatás iránti közönyössége 
főleg kettőben nyilvánul. Először abban, hogy 
gyermekeiket nem járatják rendesen iskolába, s 
másodszor abban, hogy még a vagyonosabbak sem 
akarnak gyermekeiknek tankönyvekkel s tan
eszközökkel ellátásáról gondoskodni.

A szülőknek makacsságát, sőt az olvasás 
iránt való némi ellenszenvét, gyökeresen csak a 
közműveltség előbbre haladása fogja kiirtani. Ad
dig pedig a községi elöljáróságok s iskolai ható
ságok erélyes működése segíthet a bajon. De fáj
dalom, a községek egy részénél is tapasztalunk 
hasonló közönyösséget.

(Folyt, következik.)

s utógondolat nélkül fogadjuk el, s hogy történelmi | désünk szerint ama tartományok legsajátabb és 
összeköttetésünkre csak azért gondolunk, hogy uj i legfontosabb érdekei legjobban óvatnak meg és 
alakjában is legjobb kivánatainkkal halmozhassuk ! mozdittatnak elő. A belgrádi (bukaresti) tisztán-
el, s minden alkalmat szives készséggel megra
gadjunk a vele való egyetértésre.

A porosz kormánynak erről értesülnie kel
lett Sshweinitz ur által. Midőn azonban tegnap 
a követ ur nálam volt, a várt megbízással még 
nem ruháztatott föl, s kérdéseimre megjegyezte, 
miszerint az uj alkotmánytervezet a jogosult 
factorok tanácskozásainak még különféle stádiu
main fog keresztül menni, mielőtt mint befeje
zett mü fog megjelenhetni. Ezen nyilatkozatból 
azt következtetem, hogy a porosz kormánynak 
szándékában van, miszerint magukat az alkot
mányszerződéseket, melyeken ez uj szövetség 
nyugodni fog, az előre jegyzett közlemény tár- ; 
gyává tegye. Ezt nem helyeztem kilátásba, s I 
valóban oly véleményen kell lennem, hogy mi- 1 
vei a szövetségi szerződések megvizsgálására 
nem támasztottunk igényt, a dologgal szemközt 
elfoglalt állásunknak inkább megfelel, ha ezen 
közlemény el is marad, melyet vagy czéltalan- 
nak, vagy részletes vizsgálásra való fölhívásnak 
kellene tekintenünk. Számunkra könnyebb s a 
czélra előnyösebb lesz, ha ezen alternatívától 
megkiméltetünk s Poroszország, midőn az alkot
mányszerződések megkötésének fényéről s az 
ezáltal alapított prerogativákról átalánosságban 
értesít, e mellett inkább azon nézpontokat emeli 
ki, melyeket uj alakjában az átalános európai 
politika mezején Ausztria-Magyarországra vonat- . 
kozólag követni fogna. Ekkor a belső német kér
déstől nem zavartatva, annál nagyobb szabad- 1 
sággal nyilatkozhatunk, a vezér német hatalom- I 
hoz való, fennebb jelzett barátságos viszonyunk 1 
felől. ’

Ily értelemben nyilatkoztam tegnap a po 
rósz királyi követ előtt a bekövetkezendő lépésre 
vonatkozólag. Midőn excellentiádat erről tudomás 
és bizalmas nyilatkozatokra való fölhasználás 
végett értesítem, megújítom stb.

mozdittatnak elő. A belgrádi (bukaresti) tisztán- 
látó politikusok már régen megismerték, semmi
más alakítás által nem pótolható értékét amaz el
veknek, melyek hazájuknak az akadálytalan belső 
fejlődésnek minden külveszély ellen biztosított le
hetőségét biztosítják.

A férfiak, kikre a fejedelemség sorsa bízva 
van, idézzék fel magukban ama jelentékeny hala
dásokat, melyek abban a fennálló jog oltalma alatt 
már eddig lehetőkké váltak, és meg lehetnek győ
ződve, hogy az osztrák-magyar kormány valamint 
eddig, úgy ezentúl sem fog semmi alkalmat elmu
lasztani, hogy jogosult törekvéseit támogassa. Ha 
az Oroszország fellépése által teremtett helyzetben, 
mely a keleti béke fennmaradását lényegesen az 
alsó dunai kormányok magátartásától teszi füg
gővé, az őszinte jóakarat érzelmeiben bíznak, me
lyek minket országuk iránt lelkesítenek, akkor ez 
utóbbinak valódi javát kétségkivül jobban fogják 
előmozdítani, mintha annak csendes, népjogilag 
védett fejlődését egy látszólagos nemzeti nagyság 
káprázatának akarnák feláldozni.

Midőn....arra kérném, hogy a fenn irt 
megjegyzéseket zsinórmértékül használja nyilatko
zataiban nem kétlem, hogy az oly véletlenül beállott 
válság folyamában kettős buzgalommal fog igye
kezni, miszerint a cs. és kir. cabinetet a körében 
előforduló minden észlelésről pontosan értesítse.

Fogadja stb.

Alispán! évi jelentés.
Aradmegye bizottmányához.

(Folytatás.)

S

az

165. sz. Beust gr. a bukaresti és bel- 
rádi cs. kir. diplomatiai ügynö

köknek.
Bécs, 1870. nov. 23.

Az orosz császári kormány elhatározta, hogy 
1856. márczius 30-ki szerződés azon szabvá-

nyait, melyek a Feketetenger semlegességét sza
bályozták, akaratának egyoldalú ténye által meg
szűntéknek nyilvánítsa és azonfölül a magas Por
tával kötött, a főszerződés II. mellékletét képező 
conventióját felmondja. Ezen elhatározásról az ér
dekelt udvarok az orosz birodalmi cancellárnak 
múlt hó 31-ről kelt, ide csatolt körirata által érte
sültek, melyet velők közölni Oroszország képvise
lői utasittattak, és melyn«k tartalma azóta a nyil
vánosságba is hatott.

A cs. és kir. kormány «zen közleményre a 
szintén idő mellékelt, sz.-pétervári követéhez in
tézett sürgönye által válaszolt, mely e kérdésben a 
jogi szempontot határozottan fenntartja és az orosz 
cabinet által, lépése igazolására felhozott indokok 
tarthatlanságát bebizonyítja.

Miután az orosz követ az említett kibocsát- 
ványnyal egy időben egy inkább bizalmas jellegű
nek néhány pontját is hozta tudomásomra, mely
ben kormánya egy 1867. január hóban a cs. és ki
rályi cabinettől a párisi szerződésnek Oroszor
szágra nézve legterhesebb szabványai revisiója 
iránt eredt megpenditésre hivatkozva, reményét 
fejezi ki az iránt, hogy elhatározása jóváhagyá
sunkkal fog találkozni, indíttatva érzem magamat, 
egy további, Chotek grófhoz intézett sürgönyben, 
melynek másolatát szintén ide csatolom, kimu
tatni, hogy mennyire nem nyújtott okot ilyen vá
rakozásra ama megpendités, mely habár Oroszor
szág iránt barátságos indulat által sugallva, egé
szen különböző, de a jelenlegi idő viszonyok között 
lehetetjen eljárást ajánlót.

Ezen okmányokból ütni fogja, hogy
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A népiskolai közoktatás állapotáról 
1870 ben.

(A közoktatásügyi miniszer jelentéséből.) 
Népiskolai közoktatásunk legfőbb 
hiányai, s haladásának legnagyobb 

a kadályai.
(Folytatás.)

Az ország egyes adója 50 millóra tehető, 
melynek 5 százalékja két millió ötszáz ezer fo
rint. Éhez volna számítandó legközelebb a tandi 
jak összege, és a községeknek az iskolai adón ki 
vül nyert azon jövedelme, mit iskoláikra fordit-

A vöröskönyv pótfüzetéből 
érdekesnek találjuk közölni egész terjedelmében , 
a 162. és 165. számú okmányokat, melyekkel mai 

vezérczikkünk bővebben foglalkozik.
162. sz. Beust gróf Wimffen grófnak 

Berlinben.
Bécs, decz. 5. 1870.

Már némi idő előtt előkészített a porosz ki
rályi követ egy közleményre, melyet Németország 
újjáalakítására vonatkozólag rövid, idő alatt a cs. 
és kir. kormányhoz intézendő volt.

Schweinitz tábornok kijelentette, hogy ezen 
közleményt kormánya óhajának és reményének ! 
biztosításával fogja kísérni, miszerint az ujonan i 
alakult Németország viszonya az osztrák-magyar ; 
monarchiához őszinte és tartós barátság jelét vi- ' 
selje magán, mely nem kevéssé megfeleljen Po- 1 
roszország érzelmeinek, mint a német múltra való ; 
visszaemlékezésnek.

Ezen utólagos jelentésről azonnal értesítet
tem ő fölségét. Legmagasabb fölhatalmazás és a 
minisztertanács fölfogásához képest, erre Schwei- ' 
nitz ur előtt oda nyilatkoztam, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország kormánya a jelzett közleményt oly 
kedvezőleg fogja fogadni, mint ezt porosz részről 
csak kívánhatják. Részünkről nem akarjuk ama , 
hatalmas események logikájának, melyek által az 
uj német szövetség vezénylete a porosz koronára 
szállott, a párisi békeszerződés jogát ellenébe he
lyezni, nyilatkozatunk inkább oda fog kimenni, 
miszerint Poroszország barátsági ajánlatát örömest, •

az orosz lépéssel szemben mily határokat véltünk 
magatartásunk elé szabandóknak.

Magából érthetőleg mi sem lehet távolabb tő
lünk, mint azon feltevés, hogy ezen eljárás által 
az 1856-ik évi szerződési mü jogi érvénye bár
mennyire megcsorbult volna. A szerződés által az 
egyes szerződők között megállapított kölcsönös kö
telezettségek azáltal, hogy a szerződő felek egyike 
azokat megtagadta (sich lossagte), erejükből mit 
sem vesztettek. Az 1856. márczius 30-kai szerző
dés azon czikkei is, melyek ellen az orosz kor
mány ténye küzvétlenül irányul, továbbra is jog
érvényesek, míg az összes szerződők beleegyezése 
folytán meg nem szüntettetnek vagy változtatnak; 
annyival inkább áll ez a nevezett szerződés és a 
későbbi arra vonatkozó egyezmények többi hatá- 
rozványaíról.

Az imént jelzett szempont által a ma-
ga körében egész nyomatékkai érvényesítendő.

Az orosz eljárás, miként a Péter várba inté
zett 2. számú sürgönyömben kifejtem, nagyon is 
alkalmas arra, hogy az ozmán birodalomhoz köz
vetlenül vagy közvetve tartozó tartományokban a 
kedélyeket aggasztó izgatottságba helyezze és ott 
azon hiedelmet keltse, mintha keleten a dolgok 
szerződésszerüleg megállapított rendje már meg
szűnt volna lenni. Nem hihetjük ugyan, hogy a fe
jedelmi kormány, mely eddig körültekintésének 
és erélyének számos bizonyítékát adta, a félreve
zetett napi közvélemény által oly lépésekre ragad
tathatná magát, melyek beláthatlan szerencsétlen
séget idézhetnének országára. Mindazonáltal sür-
gősen parancsolva lehet, hogy az ottani kor-
mányférfiakat a helyzet egyedül helyes felfogá
sában megszilárdítsa és kétséget ne hagyjon b«n- 
nök aziránt, hogy mi — bármilyen állást Ítéljünk 
is, a többi szerződő hatalmakkal való értekezés 
után, elfoglalandónak az Oroszország által felhozott 
speciális kérdésben — minden esetre szilárdan el 
vagyunk határozva, hogy az 1855. és 1858. évi 
európai megállapodások, valamint a következett 
conferentiai végzések által az alsó dunai tartomá
nyok politikai létele tekintetében felállított elve
ket megingatni nem engedjük és hogy azok fenn
tartása érdekében szükség esetén a monarchia 
•gész erejét mérlegbe vessük.

Ezen elhatározás által legbensőbb meggyőző

Elintéztetek:
a főügyész által......................
első álügyész által .... 
másod alügyész által. . . .

Hátralék:
a főügyésznél...........................
első alügyésznél......................
másod „ ......................
Uj ügy lefolyt összesen 

Ezekből kiosztatott.
a főügyésznek......................
első alügyósznek......................
másod „ ......................

1204
1323
982

. 28
. 30

485

. 173

. 159
. 153

E Iső bir ós ágilag érdemlegesen elint"
ügyek.

a főügyész részéről. . . . . 
első al- „ „ ....
másod „ „ . . . .

Másod birós. ellátás végett 
ügyek száma 182.

Ezekből kiosztatot: 
a főügyésznek  

első alügyésznek ..... 
másod „ ......................

Elintéztetett: 
a főügyész részéről . . , 
első al- „ „ ...

másod „ „ ...

150
85

113 
befolyt

41
76
65

Hátr alék: 
a főügyésznél........................... .....
első al- „ .................................
másod „ ...........................

Folyamatban lévő ügyek 
a főügyésznél...........................  
első al- „ ...........................
másod „ ............................

41
73
62

3
3

77
74
40

Ezen időszak alatt 
befolyt ügyek nemei: 

Nyilvános erőszakoskodás........................... 
Hivatalos hatalommali visszaélés . . . . 

Vallás háboritás, istenkáromlás...................... 
Hamis eskü.....................................................  

Erőszakos nemi közösülés................................  
Nőrablás..........................................................  

Gyilkosság.....................................................  
Emberölés.....................................................  

Gyermekgyilkosság......................................  
Emberölés vétkes vigyázatlanságból . . . 

Súlyos testi sértés...........................................  
Hamis vád.....................................................  
Gyújtogatás...................................................... 

Tolvajság ............ 
Sikkasztás......................................................  
Bírói zártörés......................................................  

Szándékos erőszakos kártétel, rongálás. 
Csalás................................................................. 

Állevél költés................................................  
Bukás................................................................. 

Bünelősegités, szöktetés, eltitkolás orgazda
ság stb.......................................................... 

Végül kihágás.................................................

40
15

8
3
5
3

15
27

2
7

76
3

16
147

16
4
7

18
16

7

11
38



Vádlottak összes száma — nemzeti- I 
ségre nézve 976.

magyar .... 168 
német.............................43
román.......................... 689
szerb...................... 2
tót.................................. 10
zsidó............................ 36
ezigány .... 28

Nemre nézve: 
férfi.................... 890

nő......................... 86
Korra nézve:

24 évig . . . . 300
ezen felül . . . . 676

Állásra nézve:
Határozott foglalkozás v. mesterség nélkül . 38
napszámos, cseléd................................................ 168 ।
földmivelő.......................................................... 564
iparos, kereskedő v. gyáros..................................49
tudományos v. művészeti foglalkozású . . 40
tisztviselő........................................... • 19
földbirtokos v. tőkepénzes........................... 6
Előbbi rovatok alá nem eső nők és cseléd

tagok ..................................................................92
(Folytatása következik.)

Rövid válasz Fényes Karoly ur czik- 
kére.

Az „Alföld“ f. évi 8-ik számában Fénye« 
Károly ur egy, a Maroson át építendő uj hid tár
gyában tett indítványunkat jogi szempontból ki
vibe tlennek tartja, és mint már a tárgyalás alkal
mával nyilatkozott, várakozásra int, mig az or
szággyűlés minden kiváltságot megszüntetend.

Minthogy azonban ezen nézete sem a közgyű
lésben viszhangra nem talált (és valószínűleg a kö
zönségnél sem találand, most mindenki a biztosabb 
és rövidebb utat választja) a kiküldött bizottság 
tájékozására nehány észrevételt koczkáztat és 
ajánl.

Eltekintve az idézett t. ez. és §§-któl, bizto
sítjuk a czikkiró urat, hogy nem tettünk volna 
oly indítványt, ha nem volnánk azon nézetben, 
hogy a kincstárnak nincsen joga a vámsz«déshez, 
de miután sz. kir. Arad város felszabadulási pri
vilégiumában nyíltan ki van Írva, „hogy min
den «kincstár által eddig élve- 
zettjogokkal“ és semmiféle jog ki nem vé
tetett, úgy hisszük, hogy eléggé világosan ki van 
derítve, hogy a vámszedési jog is a városé.

Hogy mégis a k. kincstár szedi a hidvá- 
mot, az onnan van, minthogy 1834. évben, midőn 
a város felszabadult, a község nem rendelkezett 
oly összegről, hogy a fennálló hid értékét lefi
zethette volna, azaz nem bírta kisajátítani, és 
ezt mai napig sem kísértette meg. De midőn ■ 
a jelenlegi hid oly szánandó állapotban van, 
hogy azt alapjából újra kell felépíteni, úgy hit
tük, hogy ez a legjobb alkalom ezen, Arad ki
fejlődő ipar- és kereskedése felvirágzására oly 
fontos kérdést megpendíteni, és a közlekedés 
tetemes röviditését és állandósítását tárgyazó 
ügyet véglegesen eldöntetni.

A közgyűlés magáévá tevén indítványunkat, 
a város jogait érvényesíteni és a hidat (valószí
nűleg vasból) oly helyre állítani kívánja, hol a 
ezélnak jobban fog megfelelni, és a kincstárnak 
sem kellend 4 hidat folytonosan fenntartani, 
mert ha a közlekedés a halász-uteza felé terelte- 
tik, a Maros előtti száraz hidat úgy a Maroson 
túl létező 2 hidat kocsik számára nem kellend 
folytonosan javítani és jó karban tartani.

Ami pedig a közlekedést a várral illeti, 
építtessék a jelenlegi hid helyére egy uj, köny- 
nyebb hid, és adassék át fenntartás végett a vár
nak, úgy is egy erszényből megy. W. és B.

Legújabb.
Folyó hó 2-dikáról az „índépendan- 

ce“-nak Parisból írják, hogy ha a loirei 
sereg egészen tönkre megy, és ha a párisi 
csapatok kirohanásai mindig eredményte
lenek is maradnak, a főváros még sem 
fogja magát megadni, mig élelmi 
szerei ki nem fogynak, ez pedig 
még legalább két hónapig, de ha 
jól megy, három hónapig i s e 11 a r t.

Bordeaux, jan. 10. A keleti had
seregről Rougemontból e hó 9 kéről eredő 
hirek jelentik : Ma egy nagy csata volt, 
mely’ esti 7 óráig tartott. A beálló éjjel gá
tolja győzelmünk jelentőségének áttekin
tését. Á főparancsnok a csatatér központ
ján tölti az éjt. Valamennyi, a tegnapi na
piparancsban kijelölt positiókat ma estve 
ami csapataink tárták megszállva, s ezen 
állások kulcsa: Villersexel (az Oignon-fo- 
lyó mellett) „Éljen a köztársaság !“ kiál 
fással foglaltatott el.

Magántávirat szerint, Belíort a fran- 
cziák által fölmentetett.

Bordeaux, jan. 7. A kormány egy 
értesítése folytán Chanzy tbk. serege je
lenleg 200,000 emberből áll. A tüzérség 
legközelebb egyes támadásokat intézett az 
ellenség előretolt állásai ellen, amelyekből 
vissza is nyomattak.

B é c s, jan. 10. Az ideérkezett hiva
talos „Mecklenburger Anzeiger“ jelenti: 
A tizenhetedik hadosztály már harczképte- 
len, számos katona mezítláb, mások pedig 
faczipőben vagy rongyokkal körüiburkolt 
lábbal gyalogolnak a hóban.

Becs, jan. 10. A legfőbb törvény
szék a másod fokú bíróság ítéletét, mely 
szerint Hompesch gr. egy évi börtönre 
ítéltetik, megerősítette.

Prága, jan. 10. Az államvaspálya

azon utasítást nyerte, hogy waggonokat 
tartson készen, német sebesülteknek osz
trák kórházakba történendő átszállítása 
czéljából.

Versailles, jan. 10. Öt — Rou- 
anben állomásozó bajor lovasosztály és egy j 
3 irda-gyalogsági lindwehrosztály paran
csot kaptak, a lehető gyorsan Amiensbe j 
vonulni. j

B é c 8, jan. 10. A „N. fr. Pr.“ levele
zői a párisi keleti frontról jelentik: az os
tromló telepek a keleti oldalon déli irány- j 
ban Champigny-sur Marne és Créteil-ig, 1 
északnak Pont-Iblonig terjednek. Lövetnek 
Charenton, St.-Mauer, Nogent, Noisy, Ros- j 
ny, Roniainville, Aubervilles és St.-Denis । 
erődök, nevezetesen pedig a Drancy, Bo- 
bigni és La-Courneuvn mellett előretolt , 
müvek. F. hó 4 én délután, a már 8 nap 
óta csendes Rozny erőd a tüzelést ismét 
megkezdte. A tüzérségi tusi hatása az os
tromló telepeknek az erődöktőli nagy tá
volsága miatt mindkét részről jelentékte
len. Noisy erőd a Mont-Avront „Schrap- 
nel“-ekkel lövi. A Drancy melletti sáncz- 
müvekből az Aulnny, Blank Mesuil és 
Pont-Iblon melletti telepekre egész sorlö
vések történnek.

Karlsruhe, jan. 10. Közvetlen 
a lotharingiai-porosz határon franctireu- 
rök mutatkoznak, minek folytán Saarge- 
münd és Forbachba erősítések küldettek.

Berlin, jan. 10. (Hivatalos.) Versailles, jan. 
9. Az éj folytán Páris a mi ütegeink által szokott
nál erősebben bombáztatott. A laktanya égése 
Montrouge erődben egészen reggelig tartott. E hó 
9-én a sűrű köd miatt a tüzelés lanyhábban folyt 
melyet az ellenség csak itt-ott viszonzott. A vesz
teség részünkről e hó 3-áról mintegy 25 ember t 
9-én a veszteség teljesen jelentéktelen. Vendome- 
ból kimasirozott hadcsapataink e hó 8-án minden 
jelentékenyebb ütközet nélkül egész St. Calais-ig 
folytatták utjokat.

B é c s, jan. 10. A „Corresp. Warrens“ 
mondja : Hogy a conferenția összeillése tehetővé 
váljék, teljes óvatossággal kerülték ki egy ünne
pélyes szerződés legfontosabb határozatai egyol
dalú felbontásának tüzetes vitatását. — A confe
renția a legnagyobb komolysággal fogja hangsú
lyozni a szerződés-jog érvényét érvényre juttatan
dó azon elvet, ’hogy egy szerződés határozatai 
esakis valamennyi érdekelt fél beleegyezése mel
lett változtathatók meg. Ha ezen mulhatlan nyi
latkozat után az 1856-iki szerződés olyatén módo
sítása hozatnék javaslatba, mely az egyik szerződő 
hatalom jogkörét szélesbitve, a többi hatalmak ré
szére történt biztonsági kezességet csökkentené : 
különösen azon kérdés merülne fel, miből állana 
azon compensatió, mely ezen hatalmak szenve
dendő rövidséget volna kárpótolandó. Reményleni 
tehet, hogy a párisi szerződés módosítása oly mó
don tesz kivihető, mely az egyes pártok érdekei
nek csorbításával nem fog együtt járni.

B r ü s e 1, jan. 10. A poroszok Longwy os
tromát 80 ágyúval kezdették meg. Givet hasonlag 
ostromoltatni fog. Belgium uj határvédő csapato
kat szervez.

Karlsruhe, jan. 10. Glümer tbknak 
egy f. hó 7-ről Vesoulbul kelt sürgönye jelenti: A 
tegnapi kémjárati csatározások alkalmával Eche- 
noz te Sec és Levrecey elfoglaltattak, 3 tiszt és 
207 közember foglyul ejtetett. A mi veszteségünk 
14 halott és 27 sebesült.

Marseille, jan. 9. F. hó 4-én kereske
delmi körökben nagy izgatottság uralkodott, mi
után a kormány 15 milliónyi értékű megrendelt 
gabnakészletnek csak egyharmadát fizette ki kész
pénzzel, a többit pedig kincstári utalványokkal 
akarja kielégíteni; ez elten nevezetesen görög há
zak protestáltak.

(] j <1 <» n s á ff O k
* A magyar delegatió által ki

küldött hatos bizottság tagjai közül B o h u s 
Zsigmond és gr. Kálnoky Pál a tegnapi vonat
tal városunkba érkeztek, az aradi vár szertárait 
megvizsgálandók. Tiszteletükre A t z é 1 Péter 
polgárnagy fényes estebédet adott. Innen a dele- 
gátu» urak Temesvárra mennek vizsgálataikat 
folytatandók.

— A tegnap tartott rendkívüli 
városi közgyűlésen elnöklő Pászthory F. 
h. polgárnagy bejelenti, miszerint a kövezetvám- 
bérlöi a kapitányi hivatalnál azon nyilatkozatot 
tették, hogy azután a városba bejövő minden ko
csitól szándékoznak vámot szedni, s e végett kér
nek a nyújtandó hivatalos assistentia iránt intéz
kedéseket tétetni. Ez bejelentetvén a polgárnagyi 
hivatalhoz, az ügy kiadatott véleményezés végett 
a jogi-bizottságnak, melynek jelentése a közgyűlés 
elé terjesztetik. A közgyűlés e jelentés alapján 
határozta, miszerint a kapitányi hivatal utasittas- 

i sék az iránt, hogy az eddig fennállott szokásjog 
értelmében, a vár o s határán belül köz- 

, lekedő kocsiktól a kövezet-vám sze- 
| dósét meg ne engedje. Ezután a gazdasági- 
! szék néhány jelentését illetőleg tett a közgyűlés 

intézkedéseket, s 6 óra körül, minthogy a tagok már 
akkor nem voltakhatárzatképes számmal, — szét
oszlott.

i * Herczeg Karagyorgyevits pőrének 
másodbirósági tárgyalása kedden kezdődött a

kir. ítélőtábla I-ső büntető tanácsának ülésén, Pes- | 
ten. — Elnökölt Szabó Miklós kir. ítélőtáblái el- I 
nők, előadó Andrássovits Béla ktbiró, szavazó ( 
bírák Horváth Illés, Bellaágh István ktbirák, 
Kámánházy Béla ktpótbiró, jegyző Andrássy Gyula 
voltak. Előadó hosszasabban felolvasta a perirato
kat, a jegyzőkönyvek és tanúvallomások kivona
tait, az elsőbírósági ítéletet. Azután az előadás-, 
bán említett, és a vádlottra vonatkozó levelek ol
vastattak fel. A tárgyalás délutánig folytattatott 
A felolvasandó iratok oly roppant halmazt képez
nek, hogy a tárgyalás alkalmasint több napot fog 
igénybe venni.

* A honvédségnél, hir szerint, négy
négy zászlóalj számára fog egy teljes fizetésű or
vosi állomás szerveztem.

* Ricciotti Garibaldi következő 
levelet intézett a chatilloni porosz parancsnok
hoz: „A chatilloni porosz haderő parancsnoká
hoz. Arról tudósítanak, hogy ön Chatillon város 
lakósait a franc-tireurök 19-diki támadása miatt 
visszatorlással fenyegeti. Nem tudom, ha vaijon 
a rendes hadtest vitézsége által kivívott valamely : 
győzelem feljogosithat-e ily rendszabályra. Egy- i 
szer-mindenkorra, folytasson ön háborút loyá- • 
lis módon, nem pedik úgy, mint a vandalok, kik I 
csak rablásról álmodoznak. Fenyegetésre fényé- ‘ 
getéssel, — ha ön elég alávaló lenne gyűlöletes I 
tervét keresztül vinni, tudatom önnel, hogy ama 
kétszáz porosz közül, kiket kezeim közt lenni | 
tud, egyet sem fogok megkímélni. R. Garibaldi i 
ezredes.“ A porosz parancsnok este azt feleié, * 
hogy ő, miután a chatilloni lakósok részt vettek l 
Ricciotti támadásában, velük a hadi jog szerint 
fog elbánni, s hogy ő ama fenyegetést, miszerint 
a porosz foglyokat ki végezteti, nem tarthatja 
komolynak, minthogy az ezredesnek tudnia kell, 
miként ő minden kivégzett porosz hadifogolyért 
húsz vagy még több francziát is agyonlövettet- 
hetne.

* Gambetta egy linzi polgárnak, ki 
SyÍves tér éjjelén táviratilag üdvözölte, szintén tá
virati utón ezt felelte: „Köszönöm ön újévi jó ki- 
vánatait nemzetem számára. Francziaország, me
lyet úgy szeretnek Európa népei s a franczia for
radalom, a népek anyja —• lehetlen, hogy tönkre 
menjenek. A szabadság és a győzelem órája mi
hamar ütni fog. Vajha ez ünnepélyes órában Eu
rópa emlékezni és föleszmélni akarna; mindaz,ami 
most Francziaországban történik, javára szolgál az 
egész világnak, melynek az én nemzetem csak 
előfutára. Bordeaux, jan. 1-én. Gambetta.

— Szőllősy Károly tanárur, kitől 
lapunk tárczarovatában több érdekes közlemény
hoztunk, tegnap d. u. fél ötkor, a r. kath. egyházi 
bán, oltárhoz vezeté Bernáth Lo uise kisasz- 
szonyt.

* Pécsről Írják jan. 9-ről: A felnőttek 
oktatása városunkban ma nyittatott meg nagy ün
nepélyességgel. Jelen volt a pécsi püspök, a főis
pán, a polgármester és számos más vendég. Meg
nyitó-beszédeket tartottak a reáliskolai igazgató, 
aztán a püspök, a főispán. Az oktatásra beirt nagy
számú hallgatóság között van egy 83 éves aggas
tyán is. A felnőttek oktatásának eszméje nálunk 
nagy részvétnek örvend.

— p. S z i n h á z. Kedden „Abecsületszó“ 
Szigeti Józseftől sikerültén adatott. Ez egészséges 
humorral irt, és komikus mozzanatokkal élénkí
tett vígjáték, melyben a bonyolulat is elég érdek- 
feszítő, s az — bár itt-ott a valószínűség rovására 
— sikerült megoldást is nyer, — mindvégig a 
legjobb hangulatban tartá a közönséget. A tetszés
nyilatkozatok főrésze Follinus Hermin kisasz- 
szonyt illeté, ki a főmozzanatokban egész sikerül
tén személyesité a nagyon is naiv Rózát, Sziklai 
gyámleányát; játékán különben is a gyöngéd ked
vesség mindvégig átvonult, bár másrészt abból, 
egészben véve, hiányzott a teljes kerekdedség; -- 
hanghordozására szintén több gondot kell fordí
tania. B e ő d y (Gyula) és főleg Körösiné 
(Lucretia) igen sikerültén tölték be szerepüket. 
Balogh (Sziklai Leó) is jobb volt, mint máskor 
a hasonkörü szerepekben. — A vígjátékot meg
előzött „Matrózok a fedélzeten“ operette-et már 
nagyon is megszokta a közönség, ezért nem épen 
nagy érdekeltséggel hallgatta végig a különben 
sikerült előadást.

S z i n h á z. Csütörtökön, január 12. 4-dik 
bérlet 14. sz.adatik: „FOK-RÓL-FOK-RA.“ Élet
kép 5 képletben, irta : Müller Hugó.

Az aradi kir. váltótörvényszéknél 1871. évi 
január 9-én „Komlosy M.“ aradi fehérnemű vá
szon- és rövidáru kereskedői egyéni czég beje
gyeztetett, egyúttal a „Komlosy et Pareco“ 1865. 
évben bejegyzett társas czég kitörültetett.

Aradon, 1871. január hó 9-én.

Az aradi jótékony nőegylet t. tagjai a f. hó 
14-én d. u. 3 órakor alólirt lakásán (főtéren saját 
házában) tartandó közgyűlésre ezennel tisztelettel 
meghivatnak.

Arad,jannuár 9-én 1871.
Özv. Stampfl Borbála, 

fővédasszony.

Szerkesztői üzenet.
„Az iskola belügye’inek sza

bályozása.“ czimü czikk t. Íróját kérjük, 
szíveskedjék a czikk közölhetése érdekében kí
vánatos némi fölvilágositás végett, ha lehet, még 
ma, szerkesztőségi irodánkba fáradni.

Az aradi ipar- é» népbank takaréktára 
betételeket

7 (iiét)°/0-al
a betéti naptól számítva kamatoztatj a, leszá
mító! naponta, helybeli és telepített váltókat; 
ajánlja magát továbbá mindennemű érték
papírok bizományképeni vásárlása és el
adására; bevételek és minden egyéb, * 
bankszakmába vágó üzletek legjutányo«ab b 
és pon t o s végbevitelére.

Az aradmegyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betéteteket 6%-kal kamatoztatja, le- 
•zámitol naponta piaözi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét ét el 
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb félté 
telke mellett eszközli.

Közgazdászat.
Aradhegyaljai utazás és tapasztalás.

Menykő üssön abba a hegyes s árokteli 
országba, a hol az ember fej«, lába, keze, sze
kere és lova még mainapig sincsenek biztonság
ban. Mindig mondtam, hogy veszedelmes „Arad- 
hegyaljára“ menni, de te biztattál: reméltél és 
hittél. . .

Álom és csalkép még a gondolatod is.
Kovaszincz és Radna nincsen messze ? ? bo

lond vagy, ha hiszed. 1870-ben karácsonkor Ko- 
vaszinczról M.-Radnára, szekérrel indultam, hogy 
a szent helyen imádkozhassam ilyen napon, — 
de a republikánus amerikai statusokba — egy 
gőzhajón hamarább érsz, mint némely időben, lo
vas szekérrel a sz. helyig M.-RadnáigjíKova- 
szinczról.

Az „Atlanti“-n, ha fel is kapja hajódat a 
szélvész, azzal együtt elmerülve, kiszenvedtél 
vég s örökre, — de nem igy e czifra utón: hol 
majd a lábod, majd a fejed ; majd a ló és sze
kér, idő előtt tönkre mennek; és a czél mégis 
végtelen és elérhetetlen . . .

mert:
Győrökig érve, a megyecsinálta utón eltö

rik az ember lába — a szekeret nem is említ
vén; Gyorokon uj szekeret vevén: lovadat te
szed ki a veszedelemnek az utczát tevő vadpatak 
zuhatagában; de ez még mind semmi: mert 
Ménesen, már úsznod kell, hogy Paulisig elér
hess valahogy, ez azután a maga nemében „uni- 
cum“, mert mig másutt a patakok mélyedésesen 
fekszenek, itt magas s hegyforma folvammedre- 
ket váj magának azon víztömeg, melyét a kellet
len esőzés vagy szapora s időelőtti hóolvadás 
magának rendesen kierőszakolni szokott.

Közmunkát teszünk vagy fizetünk, de ez 
mind nem tartozik ide; elég, ha ez az említett 
darabka ut maradni fog ezentúl is a maga ne
mében : „unicum“ — a megye közdicséretére..,

A hidak meg a dobogók — a gyűlés hatá
rozata ellenére, hihetőleg valamely papíron — 
lerajzolva — hevernek valahol, de minek nekünk 
hid és dobogó ? — elég nekünk a „constitutió.“

.... Istennyila üssön abban a gödörbe 
és vizmosta árkos országba; de te beléd is édes 
barátom, ki oly kiesnek és kényelmesnek fes
tetted énnékem szekerem — a téli kéjutazást 
Arad-hegyalján; és a ritka vendégszeretetet, kü
lönösen a paulisiaknál, — kiknek tiz-esztendei 
szegénységükön kívül csak égbe domboruló ma
gas patakjaik vannak, és 18 ezer frton épült ól
ján vasúti állomásuk, hol még „Eil-Gut“-ot sem 
lehet feladni. x.

Az uj aradi takarékpénztár forgalmi- 
kiuiutatása

1870. október, november és deczemberről.
Betétek:

Álladók szeptember 30-án . . 199715 94
Betétek ........ 56286 72

„ 256002 66
Visszafizettetett.................... 35272 42

Álladók deczember 31-én . . 220730 24 •

Váltóleszámitolási üzlet.
Álladók szeptember 30-án . . 166798 68
Leszamitoltatott.................... 17 3960 32

340759 —
Beváltatott ........................... 167576 74

Álladók deczember 31-én . . 173182 26

Előlegezés.
Álladók szeptember 30-án . . 24116 —
Előlegcztetett érték-papirokra . 37340 91

61456 91
Beszedetett ....... 25957 —

Álladók deczember 31-én . . 35499 91

Kölcsön.
Álladók szeptember 30-án . . 30040 -
Kötesönöztetett jelzálogokra. . 1701 _

31741 -
Beszedetett............................... 1271 __

Álladók deczember 31-én . . 30470 _

P^énztári forgalom.
Álladók szeptember 30-án . . 5665 79
Bevétetek................................ 261178 57

256844 37
Kiadások............................... 237870 39

Álladók deczember 31-én . . 18973 98

Pénztár-készlet október, novem
ber és deczember . . . 506727 04
Uj-Arad, 1871. jan. 1.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1871. január 11-én.

5 7« Metxlliques .57 35 । Hitalintésst.... {47.90
Nemzeti kölesen• 66 40 Váltó Londonra 124.05
1860. évi kölcsön 94.30 1 Esőit... 131.50
Bankrészvény. 788 j Arany........ 5.86

Napoleondor 9.95’/lu

A szerkesztésért felelős: Bettelheim Vilmpe



Gabonaárak.

vámmázsán- 
kint

Búb hániági

»» báaikai

Bong. .. . 8Ó’ fLi
Árpit, malátán.72 „

abrakul 72 ,,

.jut után

Zab ... .50 „ „
Kakor!cia bánáti mérője

másnem« „
Bak
Köles.

50 „ „
80 mérője
75

fnt| 'frt.' kr.J
88
85
87
83

83

vámmáBsán- 
kint

fnt| frt. kr.

5.75;-5.88Í 
».05-6.15
5.50 -5.60 
5.80-5.901 
6101-6.20 
5.55—5^5

iiilárd

Rapeze fekete 
bánátibánáti 75

„ után

üld. nálk. 
szilárd

■0

Értékpapirok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt

115
150
210
800
300
80

I

200
200
»00
200
200
S0

ezüstben .............................
Biztosítások.

Első magy. biztositó társaság 
Hasa, életbiztosító bank . . 
Pannónia ▼. bizt....................  
Pesti biztositó intézet . . . 
Unie viszontbistositó bank . 
Nemzeti biztosító-bank . .

Vasutak.
Pesti közút.........................
Pesti közút III. kik...............  
Budai k«zut ..................... 
álföldi. .................................  
Észak-keleti . .....................
Hagy, keleti.........................

10
50
«0

200
500

2553
100

Bank ás takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Éranezia magyar bank . . , 
Pesti népbank....................   .
Pesti kereskedelmi bank . . .

s Pesti ipaxbauk.........................
t Pesti takarékpénztár ....
' Pest-bndai takarékpénztár . .

5

280 290

190. 200.-
460 óéi 460.4- Földtehermentesltósi kötvények

210.— 215
840-
460.
66.

590.

1839-ki 
1854-ki
1860-ki 
1864-ik 
Magyar

83o.-
44o.—
65.—

570.—

425.—
130.—
170,—
290.-

415.
128.
167.
270.

hivatali» árjegyzései'január 10 é

84 5.75-5.85
** 5.90—6.0086
88

4
86
88
84

5.65—5.75
5.95—6,05

5.60—5.70
5 90-6.-

3.45-8.50
2.40—2.80
2.30-2.40
2.25-2.30

2.50-2.60

r x ”

C«ct► h)
£

103.7 104.25

720.— 730.-
94.— 96.—

287.- 290.—
260.- 265.-
255.- 265.—
— , Um

290.— 291.-

117.- 120.—
168.— 169.—
157.50 158.50
86.50 87-

78.50 79.50
82.75 83.25
64.— 64.50
31.50 32.—

i 670__ 675.—
360. 365__

L 8100—
1 158.— 159.-

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100
200
500
500

/ 100

100
100
100
100

100

100
150

Malmok.

Árpád-gőzmalom . 
Aradi gőzmalom . 
Blumféle 
Cencordia 
Király 
Luiza 
Molnár és sütőm. 
Unio-malom . .
Viotoria gőzmalom 
Hengermalom . .
I. budapesti gőzm 
Budai gyártel. „ 
Pannónia j.

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . 
Király serfőződe .... 
Hajózálog társ  
Első m. gőzhajóz, t. . . 
Koreák.-épülőt .... 
Budapesti lánezhid. . . 
Országos gőzhajó társaság 
Magyar Lloyd  
I. magyar gépgyár . . . 
Mátrai kux  
Bútor kézmüzet .... 
Rimamurányi bánya . . 
Salgó-tarjáni „ . .
Pest-fiumei hajóép. gy. .
I. szeszfinomitó .... 
Újpesti .............................. 
Alagút.............................

Záloglevelek.
5W/o m- földh. zál. . . . 
6’|0 m. jövedékjegy . . . 
5‘/i,|, Magy. jelzálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek.
Lánezhid 6’/, ...... 
Miskolczi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany............................  .
Napoleondor......................... 
Ezüst.................................  
Porosz tallér.....................

525
75

80.
445.

41-50

33.
9 .

Bécsi börze január 9.

Allamadóss&g 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5%

„ „ „ ezüst „ . . .
sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4’/,................. 
sorsj. egész (500 frt e. 4.) 5% . ■ 
(100 frt o. é.)................................. 
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

(100 frt pp. után) 
Magyarországi. .............................

„ 1867-ki záradékkal .
Erdélyi................. ................................
Temes-bánsági.....................................
Hervát- és tótországi........................

Részvények.

535.— 
Ti.—

122.-
82.-

455.—

42^50

6000.—
101. —

228

99

88.50

82.50
88.—

89.50

137.—

35..
10

6200
102.-

240.

100

89

83.-
88.25

90

138.

5*/'

Angol- osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.....................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . .
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. .
Nemzeti közraktár társ. Pesten.................
Nemzetibank.............................................
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp................
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp. . . , 
Trieszti Lloyd 500 frt pp............................  
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben .... 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . .
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . ,

Záloglevelek (100 frt utáu).
Osztr. földhitel!, ezüst 5°/o.....................

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank 5°/, osztr. ért. . . ,

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% .
Duna-gőzhajózás........................................
Ferdinand északi vasút 5% pp..................
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben . .
I. erdélyi pálya ezüstben 5%....................
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ „ .................
Magyar keleti pálya ezüstben.................

Magánsorsjegyek (darabonként)

5.83 — 
9.93— 
121 ■ - 
1.82—

5.84—
9.95—
121 —
1.83-

Hitelintézet . .
Clary .................
Dunagőzhajózási 
Kegleyícb . . . 
indái . . . . 
Pálffy................  
Rudolfkor, bér. 
•iáim .....
8t.Gal|Ois . . .

100 frt o. értékb. 
. . . pp. 40 frt

o- é.

100 „
10 „
40 „
40 „
10 „
40

Pp. 40,

Adott 
ár

57.40
66.40

252.—
88.75
94.30

116.50
103.75

198.- 
248.80
896.— 
97.25

735.—
551.—
2067 —
320.—
165.25
382.—
182.80
227.75

106.75
87.75
93.25

88

90.50
88.50
87.40

184.75
132.50
85-40

159.50
33.—
95. - 
15.—
28.— 
25.50 
15.50
42.— 
29.—

Tar-
. tottár 

57'.1U 
66.60

253. -
89.75
94.50

117.75
104.-

198.5C
249.—
898.—
97.75

737 —
553.—
2072 —
322.-
165.75
383.—
183.20 
228 25

KÖZLEKEDÉS
Vasúti menetrend.

Aradról Károlyfehórvárra. Aradról Pest és Bécs

Arad indul 5 ó. 52 p. ref. 3 ó. 42 p. d. u
Gyorok 
Paulis 
Radna 
Konop 
Berzova 
Soborsin 
Zám

6„36, 
6 „ 50, 
7 „12 
7„ 43 
8„ 7 
9„ 1 
9„ 42

Guraszada 10 „15 
Hlye „ 10 „ 32 
Branyiesk. 10 „ 55 
Déva „ 11 „ 30 
Piski „12 „16 
Szászváros 12 „ 54 
Sibóth „ 1 „ 22

4„ 42, 
4„ 59, 
5 „ 34 , 
6„ 15, 
6 „ 45 , 
7„ 56, 
8 „ 46, 
9 „ 26 , 
9 „ 50 , 

10 „19, 
11 „ 2, 
11 „ 59, 
12*53, 
1 „ 28 ,.

árad indulás 12 éra 26 p. d. 
ben 8 óra 47 p. este 

Csaba indulás 2 ó. 7 p. d. n.
11 óra 23 p. éjjel 

Mező-Túr indulás 3 ó. 43 
d. u. 2 ó. 15 p. éjjel. 

Szolnok indulás 5 óra d. u.
óra 18 p. reggel.

Czegléd érkezés 5 óra 48 p. 
d. u. 5 óra 38 p. reggel.

Pest érkezés 8 óra 40 p. este 
Érsek Ujvárl2 „ 58 „ éjjel
Bécs 6 „ 3 „ réggé.

Alvincz „ 2 „ 1 „ „ 2 „ 24 „ „ „ 
Károlyfehérvár érk. 2 éra 20 perez 
délután és 2 ó. 48 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.

Károlyfehérvár ind. 4 óra 15 p. reg.

Bécsből Pest és Arad felé
Bécs indulás 8 óra p. est* 
Érsek-Újvár 12 ó. 38 p. éjjé1
Pest 6 „ 31

107.—
88.25
93.50

88.50

91.—
89.—
87.70

133.25
133-
85.6'J

160-- 
34.- 
96 -
17.— 
29.— 
26.50
16. őu 
43.—
30. _

9 o. délei.
Alvincz in. 4ó.42p. teg. 9ő.38p.d.e. 
áibóth ,, 5 „ 13 „ „ 10 „ 13 „ ,, „ 

10.,49........ .
U „52,........ 
12 „ 22 ., ,, ,, 
12„56 „ „

1 „ 34 „ ,, „ 
1„48„„ „ 
2„31 „ „ ,, 
3„26....... .
4 „ 30 „ ,, ,, 
4„55„ „ „ 
5„48„ „„

Szászváros,, 5 „ 40
Piski 
Déva

6„ 25 
6„ 49

Branyicska 7 ,, 18
Hlye „ 7 „43
Guraszada „ 7,, 54
Zám 
Soborsin 
Berzova 
Konop 
Radna 
Paulis 
Gyorok 
Arad érk,

,8„27, 
9„ 6

,9„53 
,io„ 12 
10 „47
11» 8» „ 6 8

,, 11» 20,, „ 6 „ 32 ,, ,, 
11 Óra 56 p délei, és

Czegléd indulás 9 óra 24 
d. e. 8 óra 19 p. este.

Szolnok indulás 10 óra 10 
d. e. 9 óra 47 p. este.

Mező-Tur indulás 11 óra 39 
d. e. 11 óra 40 p. éjjel.

óra 20 perez este.

Pisidről Petrozsenybe.

Piski indul 12 óra 26 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 1 ó. 53 p. d. u 
Petrozseny érk. 5 ó. 48 p. délután

Petrozsenyből Piskire.

Petrozseny indul 6 óra reggek 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 1 p. reg. 
Piski érk. 11 óra 1 5peroz délelőtt

P-

P-

P'

Csaba indulás 1 óra 9 perez 
délben 2 óra 36 p. reggel.

Arad érkezés 2 óra 52 p. d.
u. 5 é. 11 p. reggel.

Csabáról H.-M.-Vásárhely, 
és vissza.

Csaba ind. 2 óra 20 p. délut, 
Vásárhely érkezés 4 ó. 50 p. „

,, ind. 10 ó. 10 p. délei 
Csaba érkezés 12 ó. 40 p. délut 
Szeged — Zombor és vissza. 
Szeged ind. 2 óra 45 p. délu. 
Zombor érk. 6 óra 43 p. este. 
Zombor ind. 7 „ 43 p este., 
Szeged érk. II „ 41 p. d. e.

Buda-Trieszt és vissza

Búd a ind. 7 óra — p. r. 9. ór 
30 p. este.

Trieszt érk. 8o. 20 perez r. 
8 óra 15 p. este.

Trieszt ind. 7 óra 10 p. reggel 
8 óra 15 p. este.

Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 
7 óra 58 perez este.

HIRDETÉSEK.
Faeladási hirdetmény.

Alulirt erdőhivatal részéről közhírré tétetik, miszerint f. évi 
január hó 18. és 19-én folytatólag minden következő 
szerdán és csütörtökön a mondorlaki pagony <lo> 
gováczi 1870. és 1871. évi vágatokban több 4000 
darab lábon álló egyenként számozott törzsfák nyilvános árverés 
utón készpénz fizetése mellett eladatni fognak.

Venni szándékozók a fent kitett napokon 9 órakor reggel a hely
színén megjelenni, ezennel illően meghivatnak. 22 3—3

Pécskán, 1871. jaauár hó 5-én.

M kir. kincst erdőhivatal.

«“hm- 20-3-3

Árverési hirdetmény.
Csanádmagye tlkvi hatósága részéről 

•zennel közhírré tétetik, miszerint a pa
lotai 163. az. tjkEá rGr0SB Farkas és nője 
Singer Rozália ^tulajdonukként bejegyzett 
4. sí. házra, telekre, hét szőllöre és kél 
kenderföldre,, összesen 8640 írtra becsült 
ingatlanságokra. Palota községe házánál 
megtartandó árverési határnapokul 1871. 
február 14, és szükség esetére 1871. 
márczius 80-ik napjai d. e. 9 órája azon 
hozzáadással tűzetik ki, hogy a második 
árverési határnapon, a megjelölt ingatlan 
ságok becááro'n alól is, a legtöbbet Ígérőre 
lefognak üttetni^ árverési feltételek : ki
kiáltási ár a becsár ; árverelni szándéko
zók kötelesek a becsár 10° 0-át báuom- 
pénzül lefeiini, köteles vevő a vételár fele 
részét 2 hó, másik fele részét 4 hó alatt, 
»leütés napjától számítandó 6°/u-os ka
mataival együtt a tkvi hatóságnál lefi
zetni ; köteles az árverési költségeket és 
a k. kincstári illetéket a vételáron felül 
sajátjából fizetni; az árveréskor az ingat
lanokon találtató termések vevőt nem il- 
letendik ; vevő a vett birtoknak az árve
rés jogerőre emelkedése után birtokába 
lép, s joga leend magát a birtokba bi- 
róilag is behelyeztetni, de a tkvi átirá- 
czak a feltételeknek egészben lett teljesí
tése után fog elrendeltetni, s az árverési 
feltételek nem teljesitése esetére vevő ká
rára és költségére uj árverés lesz eszköz
lésben vehető.

Kelt Csanádmegye tkvi hatóságának 
Makón, 1870. decz. 24-én tartott üléséből, 

tkvi vezető.

PetrovBzky Mihály.

*>’«/ls,u. szhoz. 33-1—3
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Árverési hirdetmény.
Galbinescu Simon részéről Luka Ni- 

kolae elleni végrehajtási ügyében 61li5/i8u). 
sz. a. kelt árverési végzésnél fogva a Ko- 
vaszincz községi 219. ><zámu tjkben Luka 
Nikolae, Perszida és Vaszilika nev.-n fel
vett 950 frt, továbbá 3()0 írtra és 100 ftra 
becsült, a 216. sz. ház, beltelek és föld, 
továbbá az !’16^^b. hélyr sz. és az 5682 
helyr. számú 2 szőllőből álló ingatlanság a 
kikiáltási összegül elfogadott becsár 4°4,- 
nak letétele mellett Kovaszincz község
házánál 1871. évi február hó 27-iknapi 
jáu becsárou vagy azon felül és 1871. évi 
márczlus hó 27-ík napján becsáron alól 
is mindenkor d. e. 10 órakor következő 
feltételek mellett el fog adatni.

Felperes báuompénz letétele nélkül is 
árverelhet.

Legtöbbet ígérő vevő a vételár első 
harmadát árverelő bíró kezébe azonnal, 
második harmadát a leütés utáni két hó, 
és a harmadik harmadát három hó alatt 
6 :/0-os kamattal Aradmegye tvszékénél 
lefizetni köteles.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nit azonban csak az egész vételár lefize
tése után a telekkönyvi átírás által nyeri 
meg.

Kelt Aradmegye tszékének 1870. évi 
október hó 29-lk napján tartott telekkvi 
üléséből.

Aradmegye tkkvi hatósága.

7 Lakás kerestetik.
Aradon a fő-utezában, vagy közel a fö-utezához lakásnak kiadó 

3 szoba, és pedig egy utcza-felé, egy mellék, s egy szolgának való jövő 
Szt. György napra kerestetik. Ily kiadó lakással biró háztulajdonos 
urak szíveskedjenek magukat Bettelheim uraknál feljegyeztetni.
_ _____________________  26-3-6

Faeladási hinleíinény.
Alulirt erdőhivatal részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint f. 

év jan. 19 és folytatólag 20-án ax ó-pécskai pagony 
zsufresti 1871-ik évi vágásban több 7000 darab lá
bon álló egyenként számozott törzsfák nyilvános árverés utón, készpénz 
lefizetés mellett eladatni fognak.

Venni szándékozók a fent kitett napokon és helyszínén 9 órakor 
reggel megjelenni ezennel illően meghivatnak. 21-3—3

Pécskán, 1871. év. január 5-én.
A. m. k. kincst. erdőhivatal.

Felhívás.
Minden háztulajdonos, házfelügyelő, vagy házmester felhiva- 

tik, a háza előtti gyalog-járdát a hótól és sártól tisztittatni, és azt foly
ton tisztán tartani, ellenkező esetben, miután ezen rendőri felkivás úgy 
bemondás, mind dobszóval már megtörtént, az «zen rendelet nem tel
jesítő (három nap eltelte után) kárára s rovására fog a tisztítás eszkö
zöltetni.

Kelt Aradon, 1871. évi január hó 9-én.
Papp János,

29 — 2—3 főkapitány.

"8,/woP- 84-1- 3|

Felhívás.
Máyer Sámuel felperesnek Huszka 

János és Puskás Ferencz elleni 800 frt. és 
járulékai iránti keresetében Huszka Já
nos alperesnek Domiratos köz-égben lévő 
10-ik, 21-ik és 22-ik számú haszonbéres 
beltelkei és azon lévő épületei biróilag le-

Ifoglaltatván; mindazok, kik igény, avagy 
lelsőbbségi keresetet érvényesíthetni vél
nek, feíhivatnak, mikép eziránti kerese
teiket e felhívás utolsó közlésétől számí
tandó 8 nap alatt alólirtnál adják be, el
len esetben csak a bevétel fölösl-gére Imi. 
nek utalva.

Battonyán, 1871. január 7-én, 
Buzáth Simon, 

t. sz. b. m k. vég. tó.

■nBKQaHHBBKMHHaBKaSMamBnHHMKKBBMBHMKMHBnMHB 
1141. 7—24

Galéne-beföcskendezsé.
Gyógyít fájdalom nélkül 3 nap alatt minden hugycsö- 
kifolyást úgy most keletkezőt, valamint kifejlettet és 

egészen idültet.
Központi főraktár az osztrák-magyar biroda

lom számára :

Maager Vilmos, Bécs,
Biickcrstrasse 12. sz.

Egy üveg ára használati utasitás mellett 3 frt 70 kr.

Egy igen ügyes

ruhavarró- és fodrászod
Bécsből, ki a legújabb divat szerint dolgozik, ajánlja magát a maejas 
uraságoknak és t. ez. közönségnek. Ugyanő alapos oktatást is ad a fran- 
czia nyelvben. 25-2-1

Lakása uri-utcza 12-ik szám.
Ferenczi Erzsébet.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


